
第一节 财务报表分析的框架与方法

（三）敏感性分析法（2025 年新增）

核心思想：假定其他因素不变的情况下，测定某一个影响因素发生特定变化对目标变量的影响，来揭示目标

变量受这些因素变动影响的规律。

敏感性分析主要包括最大最小法和敏感程度法。

1.最大最小法

选取一个影响因素并假设其他因素不变，令目标变量等于临界值，计算选定的影响因素的临界值。如此往复，

测算每个影响因素的临界值。

【例题】某企业生产和销售 A产品，单价每件 30 元，单位变动成本每件 20 元。预测每年销售量 10 万件，每

年固定成本 20 万元，用最大最小法分析可接受的单价、单位变动成本、每年固定成本、每年销售量等影响因

素的最大（或最小）值。假设不考虑所得税。

下面以单位变动成本为例说明计算过程。

令利润（目标变量）的临界值等于 0，则：

0=（30-单位变动成本）×100 000-200 000

计算可得，单位变动成本=28 元/件。这就是该企业生产 A.产品不亏损的单位变动成本的最大值。企业决策时，

可以通过分析单位变动成本大于等于 28 元的可能性，对生产 A 产品这项投资的风险进行分析。

2.敏感程度法

敏感程度法是求解目标变量变化幅度相对影响因素变化幅度的倍数，即敏感系数。如果某影响因素的较小变

化能导致目标变量的较大变化，即敏感系数绝对值>1，则称此因素为敏感因素，反之则称其为非敏感因素。

【例题】沿用上例，现在，我们想要分析单价、单位变动成本、每年固定成本、每年销售量等影响因素分别

增长 10%的情况下，利润对各因素的敏感系数。

下面以每年销售量为例说明计算过程。

首先，计算利润的预期值：

利润=（单价-单位变动成本）×销售量-固定成本

=（30-20）×100 000-200 000=800 000（元）

其次，在单价、单位变动成本和固定成本不变的情况下，假设销售量增加 10%

预计的每年销售量=100 000×（1+10%）=110 000（件）

利润=（30-20）×110 000-200 000=900 000（元）

利润变动百分比=（900 000-800 000）÷800 000 ×100%=12.5%

利润对每年销售量的敏感系数=12.5%÷10%=1.25

同样，可以计算：利润对单价的敏感系数=3.75，利润对单位变动成本的敏感系数=-2.5，利润对每年固定成

本的敏感系数=-0.25



根据以上结果，利润对四个因素的敏感程度（按敏感系数绝对值排序）依次是：

单价（3.75）>单位变动成本（2.5）>每年销售量（1.25） >每年固定成本（0.25）。

其中，单价、单位变动成本、每年销售量为敏感因素，每年固定成本为非敏感因素。

这意味着，在决策之前要对敏感因素的预期值进行谨慎预测，在决策执行过程中应密切关注这些敏感因素的

变化，因为目标变量的变化受这些敏感因素的变化影响较大。

【知识点】财务报表分析的局限性

局限性 理解

财务报表信息的

披露问题

1.财务报表没有披露公司的全部信息，管理层拥有更多的信息，披露的只是其中的一部分

【举例】根据会计谨慎性原则，预计损失而不预计收益

2.已披露的财务信息可能会存在会计估计误差，不可能是真实情况的全面准确计量

3.会计政策的选择，有可能降低信息可比性

【举例】公司可以选择不同的存货发出计价方法

局限性 理解

财务报表信息的可靠性问

题

常见的危险信号包括：

1.财务报表失范

2.数据出现异常

【举例】与销售相比应收账款异常增加，可能存在提前确认收入问题

3.关联方交易异常

【举例】关联方交易的定价不公允，存在转移利润的可能

4.资本利得金额大

【举例】在经营业绩不佳时，公司可能通过出售长期资产等交易实现资本利得

5.审计报告异常

【举例】无正当理由更换注册会计师，或出具非标准审计报告，有待作进一步分

析判断

局限性 理解

财务报表信息的

比较基础问题

横向比较
以同业标准为比较基础。同业平均数不一定有代表性。也有不少企业实行

多种经营，没有明确的行业归属，同业比较更加困难

趋势分析 以本企业历史数据为比较基础。历史数据代表过去，并不代表合理性

实际与预算

差异分析

以预算为比较基础。实际与预算发生差异，可能是执行中有问题，也可能

是预算不合理


